



小村里 国旗下 14张绽放的笑脸充满对知识渴望

如您愿为这只有14个孩子的农安县跃进村小学捐图书等,请与我们联系(18088681783)

平房、老窗、破旧的小课桌,朗朗的读书声从这所只有14个孩子的村小传来!农安县跃进村小学,在秋收后宁静的小村里,倚坐在弯曲乡村小路旁,每一天,在这条熟悉的小路上,一群孩子背着书包奔跑而来,他们一路飞奔,一路欢笑。

不久前热播的、由香港巨星古天乐和杨千嬅主演的主题曲电影《可爱的你》,与这里的一切是那样相似,那部让无数人留下温暖眼泪的影片每每让人想起,心里都会满是温暖。教室里点着炉子,操场上堆满秋收的玉米,红红的小脸上,孩子们灿烂地笑着。每一天老师和校长都会骑着车子赶来,校长告诉记者,这所当初有100多名孩子的村小到如今只剩下14个孩子了,但无论生活如何变迁,哪怕这里只剩下最后一个孩子,他们都会守候到底,因为,孩子们需要他们。



/ 他们从没放弃 /

只有14个孩子的村小 五旬老校长每天骑车走上14公里

让我们走进现实版的电影《可爱的你》。不久前热播的这部113分钟的电影,讲述的是不甘于教育功利化,在名校工作多年的吕慧红提早退休,因为发现一间面临倒闭的元田幼儿园,因为没有校长将被关停,5个小朋友将无书可读,她毅然应征,在这所破旧的幼儿园里,吕慧红不仅要照顾有各种问题的5个小孩,同时也要面临自己的人生考验,如今,在农安县跃进村,也有一群像吕慧红一样可爱的老师们,他们以爱的名义,为村小的14个孩子坚守在教育一线上。

距离农安县烧锅镇13公里处,有一个叫跃进村的地方,方圆两公里范围内居住着430户,1800人口,农忙时节,忙着秋收的大人们无暇照顾孩子,午休的孩子们吃完了午饭马上从家又回到了学校,阳光下,校门口的玉米堆发出金灿灿的光芒,孩子们追逐、嬉戏,笑声回荡在乡间的小路

上,悠然、清脆。

“慢着点,小心摔着了,看着点车。”孩子们肆无忌惮地奔跑,陆晓明校长不得不用担心的话语提醒着这群爱玩的孩子们,淘气包们放慢了脚步,左右簇拥着来到了国旗下,仰望着天空,围着国旗露出了纯真的笑脸,要知道,每周一次的升起,让这所只有14名同学的村小变得庄严、肃穆,每个人都十分珍惜。还有几年就要退休的陆晓明校长告诉记者,这所村小有几十年的历史了,算今年,他已经来了整整十年,“那阵子孩子多,有100多个,后来越来越少了,现在就只有14个孩子了。”陆校长说,即便许多孩子都进城上学了,但他和这里的8名老师都未曾离开过,他还是每天要骑40分钟的摩托车,行14公里的路往返学校,这已经成为他这十年来的一道家常菜,每每看到孩子们渴望知识的眼神,他觉得这些付出都是值得的。

/ 他们无忧无虑 /

踢毽子、跳皮筋 教室前的空地是孩子们的“游乐场”

深秋的跃进村十分清幽,与周边泛黄的落叶相比,校门口那一排紫色的小花仍然绽放,跃进村小学现在只有5个班级,每个班级都只有几名同学,一年级和三年级班上就只有两名同学,但每个班级还是分开,桌椅整齐地排列着,午休时分,黑板上留着老师的粉笔字,阳光照射在教室内,班级中间的砖泥炉子还存着温度,教室最后面是木头块,用来生炉子用的,这些都是老

师和孩子们捡来的,他们说是废物再利用,既温暖了教室,还能变废为宝。

孩子们还使用着上世纪80年代的老课桌,老师们在延续着手抄备课教案的方式教课,在这里,这是一所不起眼的村小,但每一处都显得有规有矩,经过一上午的学习,本子上无论是语文课上工整的字迹,还是数学课上难解的算术题,孩子们都很认真、干净、整齐的字迹。

/ 他们一直坚持 /

老人独自带着四个娃 四个孩子都在这所学校

耿文华刚刚接管村主任一职,他对村里每一户人家的状况是十分了解的,村民杨永霞是他十分关注的一户人家,“子女儿都在外面打工,她一个人替他们照顾四个孩子的生活和上学。”耿文华说,村里的很多年轻人去城里打工了,把孩子留给老人,家庭条件好点的把孩子送到城里读书,剩下的就在跃进村村小上学,杨永霞照顾的这4个孩子都在跃进村小学上学,这担子也不轻。

记者见到杨永霞时,她正在喂鸡鸭,一

个人照料4个孩子的上学和起居占据了她大半时间,加之身体的病症,除了种地之外,她也就只能在家养牲畜填家用,她告诉记者,孩子们上学接受文化教育,是她最大的期盼,她虽不能把孩子送去城里上学,但村小给了她们一家最大的希望,她对孩子们所有的希望都放在那里,因为,那里的老师们像家长一样细心传授文化,教育孩子如何做人,给予她们家无限的照顾和帮助,她经常告诫孩子们,一定要珍惜这些学习机会,将来做一个有用的人。

/ 他们风雨无阻 /

8名老师守护14个孩子“弯腰”老师带病教课以爱育人

如今,跃进村小学的8名老师平均年龄40多岁,最年轻的在这里已经干了5年了,38岁的姚建业老师被大家亲切地称为“弯腰”老师,因为患上了强直性骨髓炎,年轻的姚老师只能弯着腰给大家上课,在他的课堂上是孩子们最爱学习的,因为村小的教学质量有限,姚老师教音乐和科学等一些课外知识,带着孩子们探索一些书本以外的世界,这是孩子们最喜欢的一堂课,而为人和善的姚老师为了让孩子们学到更多的知识,带病坚守在岗位,常常一连上几

个班级的课程,一堂课几十分钟下来,已经累得不行,但学校的老师和同学们都没有听过他说一句“累”,姚老师家每天从另外一个村子,走8公里的路早早地来到学校,风雨无阻。

其实,在跃进村小学,村小的8名老师,都像姚老师一样,把青春奉献给了这所村小,以爱育人,他们把同学当成自己的孩子一样教育。这两天,跃进村的天有些冷,老师和孩子们早已为初冬做好了准备,生了炉子的教室,不仅温暖了写字的小手,



还可以热饭,即便是外面呼呼的风声,冰天雪地,温暖的教室里孩子们的心是热乎的,陆晓明校长说,每年过冬生炉子,废旧的木头是取暖最好的材料,他们很少烧煤,因为他们想把节俭下来的钱省下来用在孩子们教学上。

“孩子们学习的劲头就是我们老师的动力。”陆校长话音未了,从教室里传出阵阵的读书声,铿锵、有力,扣人心弦,相信有这样可爱的教育者们,这些孩子们在实现理想的道路上创造奇迹。/ 记者 陶彬 李娜 报道 摄



给孩子们一个惊喜 请为爱心书屋献出您的爱心

在这个建筑面积仅有467平方米的村小里,没有城里眼花缭乱的游乐场,也没有那么多城里孩子游戏的玩具,但孩子们用最传统的游戏展现出不一样的童年,下午1点30分,距离上课还有20分钟,跃进村小学门前的空地上,李老师和孩子们玩老鹰捉小鸡的游戏,温暖的阳光下,孩子们笑得很开心,热闹的笑声吸引着过往的路人。

李老师说,村小的孩子们玩耍的方式多样,采花、堆泥人、玩沙之类的,玩泥巴的时候一不小心就会把自己弄成一只小花猫,学校周边长满了苞米,成熟的苞米堆放在教室前,孩子们尽情地打滚、玩闹,这些都是孩子们最好的“玩具”。孩子们告诉记者,他们渴望看看外面的世界,尽管他们很少有机会走出去,但是他们通过电视节目学会了跑男的撕名牌。“其实孩子们需要多接触外界,我们希望能给孩子们建立一个图书角,让孩子们在书的海洋里畅游!”老实说,如果有社会的爱心人士愿意捐献图书,对于孩子而言将是一个大大的惊喜。

如果您愿意为这里的孩子们捐献图书、跳绳、篮球等文化体育设施等,请您与我们联系(18088681783),我们将与您一起将这份爱心传递给孩子们,让他们这个童年变得与城市的孩子一样精彩。